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PERSPECTIVA REVOLUŢIEI 
Teatrul National „I. L. Caraglale" : A treta, Patetica de N. Pogodln 

Premiera : 20 noiembrie 1959. Regia : Moni Ghelerter. Decoruri : Minai Tofan. Costume : Ga
briela Nazarie-Niţescu. Distribuţia: Gh. Popovici-Poenaru (Vladimir Ilici Lenin) ; Raluca Zamfirescu ; 
(Maria Ilinioina Ulianova) ; Em. Petruţ (Feodor Diatlov) ; Matei Gheorghiu (Ippolit Sestroreţki) ; 

Eva Pătrăşcanu-Anghelscu (Irina Alexandrovna) ; Florin Piersic (Valerik); Ion Finteşteanu (Gvozdilin); 
Sanda Toma (Nastia) ; Liviu Crăciun (Kumakin) ; Cristina Bugeanu (Klava) ; Cosma Braşoveanu 
(Pronia) ; Dem. Rădulescu (Kuzmici) ; N. Gr. Bălănescu (Suhojilov) ; Gh. Soare (Muncitorul cu 
şapca pe ureche) ; N. Enache (Muncitorul taciturn) ; Gh. Buliga (Muncitorul cu barbuta) ; Dobre 
Ene (Muncitorul bătrîn); Marcel Anghelescu (Abdilda) ; Iamandi Şerban (Domnul cu baston) ; 
Ovid Teodorescu (Domnul burtos) ; Maria Negrea (Domnul cu ghete de lac) ; C. Melcea (Raportorul). 

Pină acum cîţiva ani, ideea punerii in 
scena a unei piese printre ale cărei per-
sonaje se alla Vladimir Ilici Lenin părea 
o inceroare care presupunea dificultăţi de 
neînvins. Adevărul de Korneiciuk ? Dar 
cine să-1 interpreteze pe Lenin ? Omul cu 
arma ? l inde găsim un Lenin ? Pe scena 
Teatrului „C. Nottara", tînărul Starnate 
Popescu se înoumetase să compună figura 
d: adolescent a viitorului conduca tor al 
proletariatiului mondial, in Familia de 
Popov. Actul acesta de cutezanţă a rămas 
mai multa vreme fără urinasi. Pentru ca 
tot un actor foarte tînăr, încă student al 
Institutului, să ia asupră-şi sarcina grea 
de a ìntruchipa, pentru prima oară pe 
scena romînească (în Orologiul Kremli-
nului), figura matura a conducătorului 
revoluţiei. Orologiul Kremlinului a con
sacrât astfel un actor, pe Gh. Popovici-
Poenaru, şi doi tineri regizori : Andrei 
Brădeanu şi Cristian Munteanu. 

Ultima stagiune a prilejuit sporirea nu-
mărului cutezătorilor : Liviu Gulei la 
Bucureşti {Omul cu arma la Teatrul Mu
nicipal), Gh. Leahu la Timişoara (Orolo
giul Kremlinului) au adus o contribuţie 
insemnată la opera de ìntrudiipare a 
imaginii scenice a marelui Lenin. Chiar 
dacă realizările lor n-au fost fără cusur, 
eie sìnt extrem de importante ca verigi 
necesare ale procesului de maturizare a 
teatrului nostru spre o cìt mai prof undă şi 
«uprinzătoare imagine a eroului pozitiv 
al zilelor noastre, in cea mai înaltă ipos-
tază a sa : Lenin, geniul revoluţiei. 

Dificultăţile începutului au fost, aşadar, 
invinse. In această stagiune, scena Tea
trului Armatei a găzduit un nou speotacol 
in care figura lui Lenin a găsit un inter
pret demn de interes : Vasile Niţulescu 
(In numele revoluţiei). Iar pe scena Tea

trului National, Gh. Popovici-Poenaru şi-a 
ìncercat din nou puterile, de data aceasta 
in condiţii scenice noi şi pe baza unui 
text cu noi şi adînci rezonanţe umane şi 
filozofice care poate pune in dificultate 
şi pe un actor ou mai multa experieonţă 
de viaţă şi de creaţie. Este vorba de 
A treia, Patetica, de N. Pogodin. 

Noutatea piesei lui Pogodin izvorăşte 
in primul rìnd din noutatea epodi istorice 
in care se desfăşoară conihctul, foarte rar 
înfăţişată de dramaturgii sovietici in ope-
rele lor anterioare : epoca N.E.P.-ului, in 
care Partidul Comunist al Uniunii Sovie-
tice a adoptât o tactică specială, a retra-
gerii aparente, pentru a putea pregati o 
ofensivă hotărîtoare, definitiva, împotriva 
burgheziei. Epoca de mari contradicţii şi 
de complexe problème, in care mintea 
elarvăzătoare a lui Lenin urmărea des-
făşurarea forţeJor principiale ale societăţii, 
fără a pierde nici o clipă perspeotiva 
revoluţieă, a viitorului comunist. Aceasta 
perspectivă a revoluţiei confera acestei 
ultime parti a trilogiei inchinate de 
N. Pogodin figurii marelui Lenin, mai 
mult decit caracterul unui document isto
rie, unul de permanentă actuahtate. Pro
blematica piesei, departe de a se limita 
la momentul istorie dat, păstrează o vala-
bilitate larg aplicabilă, datorită genera-
lizării filozofice-sociale realizate de Pogodin 
pe baza anabzei unor cazuri conerete, 
individuale, cu caracter tipic. 

Noutatea piesei lui Pogodin consta de 
asemenea ìn prezentarea profundă, bogată, 
multilaterală, a chipului lui Lenin, ìn care 
omul şi conducatorul s-au contopit ìntr-o 
sinteză exemplară, generatoare de adìnca 
emotie şi meditaţie. Dramaturgul înfă-
ţişează ultima perioadă a vieţii lui Lenin, 
precum şi cìteva momente înlăuntrud că-
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rora momentul tragic al morţii este pre-
vestit prin nuanţe subtile de oboseală, de 
tristeţe. Dar piesa intitulată Patetica nu 
lasă să cada accentui pe aceste momente 
şi nici nu se ìncheie cu nota tragica a 
morţii conducătorului iubit. Pogodin mì-
nuieşte cu deosebit simţ al echilibrului 
şi al pespectived dialectica tragicului, înfă-
ţişînd nu boala lui Lenin, ci lupta acestuia 
imporriva bolii ; n u moartea lui Lenin, ci 
ecoul acestei morti în conştiinţa munci-
torilor hotărîţi să lupte pent ru a înfăptui 
ideile şi idealul cu care i-a însuileţit Ilici. 
Ne aflăm, aşadar, în fata unei „tragedii 
optimiste' ' , in care moartea eroului n u 
pune capăt luptei, ci declanşează noi 
energii pent ru continuarea ei. 

Conflictul amplu al piesei prilejuieste 
confruntarea directă, în fata spectatorului, 
a repTezentanţilor celor două tabere aliate 
în luptă : revoluţia şi contrarevoluţia, pro-
letariatul şi burgbezia, întruchipate în 
personaje puternic individualizate. Dramelc 
personale se ìmpletesc organic în reţeaua 
contradicţiilor sociale, pe coordonatele fun-
damentale aie luptei de clasă în mo
mentul istorie dat. De aceea, bogăţia de 
idei a piesei n u apare nici un moment 
sub forma unei expuneri rationale, abs-
tracte, ci constituie fondul acţiunilor per-
sonajelor, izvorăşte organic din faptele 
de viaţă înfăţişate, ca premise sau con
ci uzii ale acestora. Pent ru a demonstra, 
de pildă, pericolul infiltraţiilor ideologici 

Scena din actul I 

şi monalei buirgheze in r ìndurile unor 
luptători mai slab pregatiti pentiru viaţă r 
Pogodin aduce in scena cazul t ìnarului 
cekist Valerik, vinovat de a fi porimit 
mită. In jurul acestui caz, faţă de el, 
personajele piesei sìnt ebemate să ia 
ati tudine, manifestîndu-şi astfel implicit 
poziţia de clasă faţă de nevoluţie, in t ran-
sigenţa revoluţionară sau şovăiala mic-
burgheză. Acesta este doar un aspect 
(concret) al conflictului piesei, care anga-
jează personaje, poziţii, concepţii de o 
mare diversitate, un adevăra t univere 
uman şi social, înfăţişat de Pogodin în 
perspectiva mersului societăţii spi'e victo
ria definitiva şi totală a revoluţiei 
socialiste. 

Această perspectiva a m identificat-o în 
spectaoolul Teatrului Naţional, pus în 
scena de Moni Ghelerter, în decorurile 
lui Minai Tofan. Este demn de reţ inut 
faptul că punerea în scena a piesei lui 
Pogodin a prilejuit colectivului Teatrului 
National, în frunte cu regizorul specta-
colului, un efort de ìnnoire ìndreptat către 
o valorificare cìt mai cuprinzătoare a 
valenţelor operei dramatice, ea însăşi pur-
tătoare a unor d e m e n t e ìnnoitoare. 

Insă alegerea acestei piese de către 
regizor constituie un act de curaj. Es te 
ştint că Moni Ghelerter s-a făcut remar-
cat pînă acum ca un regizor mai cu 
seamă al pieselor „de interior", specta-
colele sale — Trei surori, Citadela sfa-
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rîmată, Ziariştii — distingîiidu-se îndeosebi 
prin fineţea analizei psihologice şi reali-
zarea atmosferei. Chiar în Surorile Boga, 
latura cea mai reuşită a spectaeolului este 
aceea în care textul îi ofeiră regizorului 
posibilitatea unor explorăiri psihologice 
complexe, „ieşirea în strada" rămînînd la 
stadhil unei ilustrări convenţâoiiale, de o 
forţă emoţională diminuată. Prm A treia, 
Patetica, Moni Ghelerter şi-a îmbogăţit 
propria sa paletă regizorală, dovedind 
capacitatea de a mînui şi un conflict 
social amplu, desfăşurat pe planuri diverse 
şi cu schimbări numero ase ale locului 
acţiunii. In această întreprimdere a fost 
ajutat de scenograful Mihai Tofain, al 
cărui decor a contribuit la realizarea 
caracterului monumentai al spectacolului, 
integrindu-se organic în concepţia regizo-
rală. Este demn de semnalat progiresul 
realizat în ultima vreme de talentatul 
pictor, care prin decorurile la Sălbaticii, 
în Valea Cuculili şi A treia, Patetica a 
arătat că are de spus un ouvìnt ìnsemnat 
in aita scenografica romînească. 

Pentru prima oară în teatrul nostra, 
combinaţia de decor stilizat şi fundal 
proiectat a dat roade atit de bogate. Pa-
nourile laterale transformabile, proiecţiile 
colorate sugestiv şi elementele de decor 
manevrate vertical s-au ìmbinat ìntr-un 
ansamblu plastic expresiv, sugerind cìnd 
curtea casei boiereşti a Gvozdilinilor, cìnd 
cabinetul lui Lenin, oìnd camera înţesată 
de lucruri vechi şi scumpe a Nastiei, 
cìnd strada ìntunecata, cu banca singu-
ratică din fata casei, cìnd urina cu reţeaua 
ei de bare metalice. In decorurile lui 
Mihai Tofan, culoarea joacă totdeauna un 
rol important, comunicmd publicului idei 
şi situaţii. Putin prea abundentă poate, ea 
a contribuit şi în acest spectacol, cu 
conoursul luminii, la sublinierea atmosferei 
şi crearea ambiante! scenico. Atrag aten-
ţia mai ales asupra reuşitei tabloului de 
la Smolnìi (prima întîlnire a lui Lenin 
cu Diatlov şi Ippolit, adusa in fata spec-
tatorilor în finalul piesei, după moartea 
lui Lenin, ca o imagine reînviată in me
moria celor doi prieteni), in care frea-
mătul luptei revolutionare este sugerat 
prin fìlfìirea drapelului roşu, a cărui 
umbra se profilează pe zidurile (proiec-
tate) ale clădirii, într-o mişcare continua, 
vie, de o puternică valoare emoţională. 
Qteva fundaluri proiectate aduc în fata 
spectatorului imagini ale Leningradului, 
ìntr-o culoare şi lumina menite a sugera 
poezia Piter-ului revolutionar. 

In această ambianţă scenica reuşită, per-
sonajele (interpreţii) şi^au găsit în cea 
mai mare parte cadrul firesc de viaţă, 
evoluìnd pe linia trasată de autor şi 

descifiata, cu limpezime şi justeţe, de 
regizor. Continuînd experienţa începută cu 
Surorile Boga, Moni Gheierter a alcătuit 
o distribuţie aproape exclusiv „tînără", 
la care a adăugat experieaiţa matura a 
unor maestri, ca Ion Finteşteanu şi Marcel 
Anghelescu. Şi n-a făcut răn deloc. Pro-
fi lui actual al scenei Nationalului a avut 
de cîştigat de pe urma infuziei de „tine-
reţe", realizată în ultima vreme prin 
promovarea unui mare număr de actori 
tineri talentati. 

Porsonajul interprétât de Ion Finteşteanu 
e^te un tip interesant de capitalist lucid, 
conştient de inevitabilitatea pieirii sale sub 
loviturile revoluţiei. Actonul a înţeles şi 
a realizat scenic trăsăturile caracteristice 
ale personajului, falsa umilinţă, care as-
cunde ura adîncă şi dorinţa neputincioasă 
dì recâştigare a bunurilor pierdute, inte-
ligenţa subtilă, cinismul perfid. Privirile 
furişe în care se amestecă frica şi viclenia, 
mişcările voalate, tonurile insinuante sìnt 
cìteva din mijloacele folosite de actor 
pentru conturarea exterioară a persona
jului, pe care-1 simţim inteligent, cu spi-
ritul treaz. E bine că nici regizorul, nici 
interpretul n-au recurs la mijloacele groase 
ale şarjei, izbutind cu sobrietate şi simţ 
al măsurii un personaj veridic, originai, 
care justifică aprecierea lui Lenin asupra 
istetirnii sale. 

Cu aceeaşi sobrietate a interprétât tînăra 
actriţă Sanda Toma rolul fiicei lui Gvoz-
dilin, Nastia. Depăşind realizările sale de 
pina acum şi renunţînd la „drăgălăşenia 
ghiduşă" din multe roluri anterioare, 
Sanda Toma aduce în rolul Nastiei un 
ìnceput de maturizare artistica şi posibi
litatea unei compoziţii sohde. Nastia apare 
astfel destul de atrăgătoare pentru a-i 
9uci capul unui tînăr ca Valerik, destul 
de ipocrita pentru a-i înşela pe multi 
asupra adevăratelor sale sentimente, destul 
de cinica pentru a-şi trimite tatăl să 
locuiască în pod şi a-1 sili să-i dea partea 
ei de avere, destul de odioasă în fond 
pentru a justifica atitudinea ostila a in-
transigentului Feodor Diatlov. Dar aceste 
trăsături negative, actriţa nu le afişează, 
ci le lasă să transpara de sub aparenţele 
de cumsecădenie şi bună-creştere, filtrînd 
veninul în dulceaţa zîmbetului şi a mîn-
gîierilor. 

TTn personaj pitoresc a créât Marcel 
Anghelescu în Abdilda, slugă „fără prin-
cipii". Ceva mai multa sobrietate în 
folosirea pitorescului de limbaj este de 
recomandat, cu atìt mai mult eu cît 
actorul a desfăşurat un subtil joc de 
nuanţe în conturarea complexă a per
sonajului, care riscă să fie acoperite de 
efectele lingvistice. 
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De partea ceastălaltă a baricadei se 
alla cîteva personaje cărora interpretarea 
actoricească le-a dat viaţă şi putere de 
convingere. Emanoil Petruţ a realizat un 
Feodor Diatlov simplu şi veridic, capabil 
de emoţie puternică, de înflăcămare, atìt 
în dragoste, cît şi în ură. Gingăşia sen-
timentului lui Feodor pentru Irina Sestro-
reţkaia a apărut în jooul actooiului, în 
mişcările timide, în glasul gîtuit de emoţie. 
Aotorul trebuie însă să-şi controleze mai 
a tent ges turile, pentru a nu ajungi la 
forme stereotipe de expresie : oînd e 
încurcat, se scarpina la ceafă ; cînd e 
copleşit de durere, îşi ia capul în muni. 
Feodor Diatlov, pasionat cititor al lui 
Cehov şi Turgheniev, cere desigur inter-
pretului său o mai bogată gamă de 
mijloace de expresie. 

Inginerul Ippolit Sestroreţki a găsit un 
interpret înţelegător în Mated Gheorghiu, 
care, fără a face eforturi deosebite pentru 
compunerea rolului, a exprimât în mod 
firesc şi sincer, cu multa sensLbiiitate. 
zbuciumul personajului în faţa situaţiei 
aparent încîlcite şi a problemelor pe care 
noua politica economica le aducea în 
viaţa oamenilor sovietici, a intelectualilor 
mai aies. 

Pe o linie corectă, fără o putemică 
reliefare, au fost interpretate rolurile mun-
citorilor, din care s-au remareat N. 
Enache (Muncitorul taciturn), N. Gr. Bă-
lănescu (meşterul Suhojilov), Cosma Bra-
şoveanu (Pronia, oandidul Proşka, pe 
care nu-1 atrage funcţia de conducător 
al statului, la care îl cheamă Lenin), pre-
cum şi rolul Mariei Ilinicina Ulianova, 
realizat eu măsură şi discreţie — poate 
puţin cam didactic — de Raluca Zam-
firescu. 

Liniei sobre, în general, a interpretării, 
i s-a adăugat linia uşor şarjată a perso-
najelor Klava (Cristina Bugeanu) şi Ku-
makin (Liviu Crăciun), fără a distona 
totuşi în ansamblul spectacolului. Aduoînd 
în piesă un episod mai puţin légat de 
oonflictul principal, cele două personaje 
prilejuiesc dramaturgului o discuţie despre 
artă, menită a preciza poziţia lui Lenin, 
de susţinere a artei realiste puse în slujba 
omului şi de respingere a devierilor deca
dentiste, antiumaniste şi antipopulare. 

Mai puţin izbutit a fost interprétât tînă-
rul rătăcit Valerik de către Florin Piersic, 
surprinzător faţă de reauzările sale din 
alte piese, parca strain de rol, pe care 
1-a red us, nu ştiu de ce, la o unica nota 
pbngăreaţă. In rolul Irinei, Eva Pătrăş-
canu pare să-şi fi construit personajul 
după „plăsmuirea din vis" a lui Feodor. 
Irina a apărut astfel prea aeriană, prea 
lipsită de contingenta cu pămîntul, în 

unele scene, în contrast cu capacitatea 
de a emoţiona din scenele de mare durere. 

Bineînţeles că problema principală a 
spectacolului este realizarea figurii lui 
Lenin. Nefiind la prima ìncercare, Gh. 
Popovici-Poenaru a dobìndit acum sigu-
ranţă şi stăpînire de sine, eUberîndu-se 
de crisparea de care nu scapa nici un 
actor în interpretairea unui rol de o atìt 
de mare răspundere, şi realizìnd un por-
tret fizic verosimil. Ritmul de gìndire şi 
de miscare al personajulur* àu fost ìnsu-
şite organic de actor, mişcările carac-
teristìce i-au devenit aproape naturale, 
ideile exprimate de Lenin sint comunicate 
cu claritate şi cu înţelegere. Este bine 
că în interpretarea màrelui eonducător al 
revolutiei, ìa ultima etâpă a vieţii sale, 
regia şi interpretul n-au accentuât nota 
grava, tragica, a rolului, ci au pus în 
valoare latura activa a personajului, lupta 
sa pentru învingerea greutăţilor şi a bolii. 
Totuşi, actorul, atìt de tînăr încă, nu a 
izbutit să învingă toate dificultăţile rolu
lui. Pe aloouri, el n-a putut evita un 
anumit ton retoric (fie în scena ou 
muncitorii din uzină, fie cbiar în scena 
din parcul „Gorki", în care îi înfăţişează 
Irinei monstruozitatea crimei de a lua 
mită). Imensa bogăţie de stari sufleteşti 
şi de nuanţe a personajului a fost numai 
in parte valorificată de actor, a cărui 
creaţie plină de mérite va creste desigur 
în profunzime şi in amploare pe măsură 
ce-şi va adîncd experienţa creatoare şi 
studiul filozofiei leniniste. Este încă mult 
de lucrat, dar premisele unei realizări 
însemnate exista. 

In raport cu îndepărtarea neajunsurilor 
semnalate mai sus, exista de asemenea 
mai mult decît premisele unui spectacol 
emop:onant, străbătut de fiorul eu ade-
vărat patetic pe care titlul piesei îl 
a^iunţă şi pe care textul dramatic îl 
contine. Spectacolul de la premieră avea 
încă unele scăderi, ritmul interior insu-
ficient de încordat, <iorelaţia între tablouri 
nu destul de organica. De aci, impresia 
de corectitudine, care rareori trecea rampa 
ou înflăcărarea marelui mesaj patetic. 
Realizatorii spectacolului au la îndemînă 
însă toate condiţiile ca desenul Umpede 
să capete caldura necesară, pentru ca 
mesaj ul de actuabtate al piesei, constînd 
în perspectiva luminoasă a revoluţiei 
socialiste, existent şi în concepţia specta
colului, să se transmita amplu şi profund, 
încarcat de patosul înflăcărat al celor 
care au luptat cei dintîi, sub conducerea 
celui dintîi. 
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